

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA TARDE

REDACCIÓN, ADMÓN. E IMPRENTA POLO DE MEDINA.

TODO SUSCRIPTOR que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

ATRASADO, DIEZ CENTS.

Desde los escaños rojos

Han pasado muchas horas desde que terminó la sesión del sábado, pero no por ello ha quedado menor viva entre los conservadores la magnífica oración con que el Presidente del Consejo puso término al debate iniciado por las oposiciones con motivo de su proposición incidental. Dos horas más duró la sesión de lo acostumbrado y sin embargo allí estaban todos los diputados ministeriales oyendo religiosamente al jefe del Gobierno, y votando a las nueve y cuarto de la noche 105 conservadores contra 38 de todas las minorías.

Ayer manifestaciones en diferentes sentidos. De un lado, los republicanos radicales con su escolta de taberneros, sin que hayan logrado ponerse de acuerdo sus jaleadores en el número aproximado de manifestantes; y de otro las personas de todas las clases sociales que durante todo el día visitaron la casa de Maura dejándole tarjetas.

La resultante de dichos actos se distingue por la singularidad de que unos y otros estamos contentos. Pero vuelve Sol la vista a la sesión del Senado en que anunciaba la manifestación y vea qué diferencia tan notable existe entre lo que él esperaba de esa manifestación e intentó que fuese, visitando a personajes y jefes de grupo para recabar el apoyo de todos los elementos políticos y sociales, y lo que ha resultado. En cambio Maura ha recibido muestras inequívocas de que sigue mereciendo a todos igual concepto de gobernante serio y honrado.

Hoy se reanuda el debate pendiente sobre nuestra política de Marruecos y habla Senante por la minoría integrista. Censura la alianza con Francia, porque tiene en África intereses opuestos a los de España, recordando lo ocurrido en Uxda y Casablanca.

Creo como Villanueva, que debemos pactar inteligencias con Alemania, que es la única que podía apoyarnos en Marruecos.

Elogia la conducta del Gobierno español en los momentos difíciles de Casablanca y por la ocupación de Restinga y Cabo del agua.

Dice que se encuentra muy conforme con los respetables hermanos de San Francisco, y reconoce los relevantes servicios que han prestado en Marruecos.

Asegura que ha sido el mayor triunfo de España en el Mogreb, conseguir que al padre Cervera se le nombre Obispo, con residencia en Tánger, pues Francia quería que Marruecos en lo religioso dependiera de su Obispo de Orán.

Ratifica lo dicho por Moret sobre el gran servicio que prestaron a España los dos frailes que estuvieron en Melilla.

Lée un suelto de «El Eco Mauritano», en el que se dice que los frailes cuando en cierta ocasión eran privados de la modesta asignación que les paga España, fueron solicitados por otra potencia la que les ofreció grandes elementos económicos, que fueron patrióticamente rechazados por los franciscanos.

Pasamos a reunirnos en secciones y se elegirá la comisión que entienda en las reformas de Correos y Telégrafos.

EL DIPUTADO DE GUARDIA.

Madrid 29 de Marzo de 1909.

La higiene en Murcia

EL AGUA

Ante el peligro inminente de probables epidemias, y próxima la estación veraniega que tanto se presta a su desarrollo, surge a nuestra vista, pavoroso, con toda la intensidad que entraña la importancia de sus fines, el problema de la dotación de aguas potables.

La prensa profesional de Madrid, del mismo modo que sus centros técnicos oficiales, han circulado profusas recomendaciones y mandatos para la adopción de medidas preventivas ante el temor justificadamente que inspira la presencia del cólera en Rusia, y del tifus exantemático en París y Madrid.

Aplauso sincero merece la autoridad que vela y pone a contribución cuantos medios tiene a su alcance para evitar la invasión de la una y la difusión de la otra; pero es preciso confesar que estas determinaciones de carácter general, concernientes al Gobierno, resultarían ineficaces si, paralelamente, no coadyuvaran con otras complementarias y dependientes de las condiciones geográficas las autoridades locales.

A los que recordamos la siniestra hecatombe de 1885 y conocemos la rápida y fácil propagación del veneno cólico a través de las corrientes ribereñas, no es aterra la

contingencia de su reproducción porque, realmente, respecto a la cantidad y calidad de aguas potables disponibles, la relación entre aquella fecha y la actual es la misma ó peor.

A raíz de aquella epidemia unos cuantos murcianos, con mejor deseo que acierto, se propusieron remediar para en el futuro tales deficiencias, aprovechando algunos de los manantiales existentes en la inmediata Sierra de «La Fuensanta», y trajeron a la ciudad el vija de agua titulado «Santa Catalina».

Por ser ésta de fuente, parece que debería reunir condiciones de potabilidad recomendables; pero aun cuando así fuese, que lo dudamos, por su escasez, tan notoria que no requiere demostración, constituye un medio de dotación insuficiente y, por lo tanto, ante las exigencias de la higiene local, lo decimos sin temor a futuro arrepentimiento, un caudal despreciable.

Descontada el agua de Santa Catalina, réstanos el agua del Segura que, si bien en su origen reúne condiciones aceptables llega aquí contaminada, por las sustancias de arrastre incorporadas en su trayecto y paso por los poblados de la ribera. Y en tales condiciones, aun admitido el supuesto de que todas esas causas de infección se suavicen y atenúen por la agitación ó movimiento de las moléculas en el largo curso de la corriente fluvial, a la vez que por la acción de la luz y el aire que destruye rápidamente una buena parte de sus microbios, es imposible que lleguen al consumo en condiciones apreciables, dado que las eliminaciones de los poblados situados en la parte alta de la ribera, incorporados al río, la profusión de los mismos, impiden la nitrificación de sus aguas, llegando estas aquí en circunstancias nocivas para el consumo.

Agravadas estas malas cualidades por el próximo estiage, en razón a que en su caudal aminorado, ha de flotar la misma cantidad de materias orgánicas descompuestas, intensificando su influencia patógena, cabe afirmar que estamos enfrente de un peligro evidéntísimo cuya trascendencia nadie es capaz de prever ni apreciar en su justo valor.

En su consecuencia y partiendo de la imposibilidad material de abastecer á Murcia de agua potable en cantidad y calidad que satisfaga las exigencias locales, se impone la necesidad de esterilizarlas.

Esto puede conseguirse, prácticamente, de dos maneras: por el reposo en depósito, como venía haciéndose desde tiempos remotos en los tinajeros, desaparición que habremos de lamentar, y por la filtración.

Ha llegado, pues, la hora de pensar, si no sería conveniente establecer depósitos para la filtración del agua destinada al consumo en bebida, en las distintas barriadas de la población, (1) y exigir á las personas pudientes la adquisición de filtros caseros que garanticen la purificación del agua, ya que pensar en su esterilización química implica la exposición de un fracaso, por la inseguridad del procedimiento confiado á la incapacidad de los particulares, y, en cuanto al método de ebullición, si bien es aceptable por su eficacia en la destrucción de los microbios ó bacterias, tiene el inconveniente de privar al agua de sus partículas de aire, circunstancia que podría remediarse y la desventaja irremediable de eliminar algunas sustancias minerales, absolutamente indispensables á nuestra economía.

En nombre, pues, de la salud pública, llamamos la atención de nuestras autoridades, recordándolas el conocidísimo proverbio «vale más prevenir que curar».

Dr. E. SÁNCHEZ G.

DE VALENCIA

Homenaje á Chapí

Se ha celebrado en el domicilio del representante de la sociedad de autores, señor Escalante, una reunión para tratar de la organización del homenaje á la memoria del popularísimo é inolvidable maestro Chapí; á ella asistieron autores, empresarios, músicos, artistas, periodistas y muchos admiradores y amigos del ilustre finado.

Se nombró una comisión, la que convino con el señor empresario del Teatro Principal en que el lunes se celebre una velada en la que tomarán parte cuantos artistas se encuentren en Valencia.

El programa es el siguiente: «Música clásica», «La Chavala», el concertante del segundo acto de «La Tempestad», en el que tomarán parte 150 artistas, y el segundo cuadro del acto tercero de «El du-

(1) Existe uno en Murcia, en el Colegio de Jesús María, que podía satisfacer muchas exigencias y estudiarse.

que de Gandía». La orquesta numerosísima interpretará la «Fantasía morisca», y la banda municipal el prelude de «La Chavala».

Terminará el acto con la coronación del busto del maestro.

El producto se destina á la celebración de un funeral solemnísimó y el remanente á una corona de bronce que se colocará en la tumba de Chapí como testimonio perpétuo de admiración de Valencia entera.

La comisión pedirá al Ayuntamiento de esta y á los de Alicante y Castellón pongan el nombre de Ruperto Chapí á una de las calles principales de sus capitales respectivas.

La empresa del teatro Circo de la Exposición ofreció éste para la celebración de otro homenaje grandioso en el que la compañía de ópera que allí ha de actuar, cantará la última obra de Chapí «Margarita la Tornera».

Todas las empresas representadas en la reunión, así como los artistas, literatos y músicos que asistieron á ella, prometieron coadyuvar á que el esplendor del homenaje sea digno de la gloria de aquél genio, cuya memoria se perpetúe.

Viajero conocidísimo

Ayer, á bordo de su yate «Almoh», llegó á este puerto el millonario Rothschild, que continuó el viaje que hace por el Mediterráneo, saliendo por la tarde para Barcelona.

Justa campaña

El señor gobernador continúa con rigor la campaña contra los «vivos», que con rifas prohibidas engañan á los incautos. Además ha denunciado ya á varios individuos que intentaban «tapar la boca» á los agentes para que haciendo la vista gorda pudiesen seguir prosperando en su «industria» los estafadores.

Por ello es objeto el señor Pérez Mose de los aplausos de la opinión imparcial.

La Exposición

Se reciben numerosas adhesiones al concurso ciclista en el que los premios ascienden á 13 000 pesetas y para el que el pintor señor Renau ha presentado un precioso cartel.

Para el concurso hífico, del que circulan numerosas postales, ha concedido el Ministerio de la Guerra 3 000 pesetas de subvención.

La Sociedad Colombiáta instala en la Exposición palomares para 300 palomas mensajeras selectas

que regala. Estas palomas cruzarán la población provistas de albatros chinos, con lo que constituirán un verdadero «concierto aéreo» de gran novedad y sumamente original.

CORRESPONSAL.

La Prensa y la manifestación

Desquiten nuestros lectores la pasión de los diarios del «trust» y la exageración de la prensa republicana y vean con entera imparcialidad el juicio que en la prensa independiente le ha merecido la manifestación del pasado domingo.

No hemos buscado para ello el juicio de los amigos del Gobierno, hemos echado mano á periódicos liberales unos y de abierta oposición otros.

«El Mundo».

«Grande debió ser el desaliento del señor Sol y Ortega, á pesar de sus energías y de sus bríos, y no menores los temores de un fracaso, cuando el batallador y elocuente senador, olvidando el carácter que en los primeros momentos quiso dar á la manifestación, buscó el auxilio de los republicanos, y como el general que viendo perdida la batalla, en los momentos críticos de zozobra y angustia pide un esfuerzo supremo á sus maitrechas honestas, el señor Sol se presentó en el Circulo de su partido, y dijo á sus correligionarios:

«Mi dignidad y mi honor quedan hoy en manos de los republicanos. Mi honra, vuestra es. El fracaso también será vuestro.»

El señor Sol temía el fracaso, y su última esperanza eran los republicanos. Estos han respondido al llamamiento acudiendo á la manifestación y reclutando gente; pero el acto ha quedado desnaturalizado. Su significación ha sido totalmente distinta de la que se propuso en los primeros momentos el senador radical.

Poco importa que á las manifestaciones celebradas ayer en Madrid y Barcelona hayan acudido 10 000 personas, como dicen los amigos del Gobierno, cegados por su optimismo ministerial, ni 100 000, como aseguran los adversarios de la situación, ni 20 ó 30 000, como calculan los que se precian de imparciales; todo ello pierde importancia é interés desde el momento en que sólo se trata de una maniobra po-

FOLLETON DE EL TIEMPO (35)

PASIONARIA MURCIANA

LA CUARESMA

y la Semana Santa en Murcia

—POR—

Pedro Diaz Cassou

turna la vespertina procesión, todos los pasos van espléndidamente alumbrados, y entra cada año más tarde.

Detrás de una descubierta de cuatro guardias civiles de caballería y un cabo, marcha la procesión, llevando á su cabeza estandarte rojo (colorado) de la cofradía. El que lleva hoy fué donativo póstumo del cofrade don Antonio Saenz de Tejada, y se estrenó en 1893; borlas y cordones, solamente, costaron 600 pesetas. Recorre la procesión, Alameda, Puente, calles de la Reina y Frenaría, Palacio Episcopal, Catedral entrando por la puerta de San José ó del Ayuntamiento y saliendo por la de San Juan ó del Obispo, calles de Trapería y Platería, plaza del Contraste hoy Monasot, y de la Carnicería (á que inmerecidamente se puso el nombre del autor de este

libro) y calle de la Lenceria; volviendo por San Pedro, Frenaría y Puerta del Sol, al Puente, Alameda é iglesia del Carmen.

Después de la descubierta y estandarte, va la convocatoria: niños de todas edades, nazarenillos hijos de nazareno en su mayor parte, que agitan campanillas, hacen sonar trompetas, ó llevan, en señal de que por derecho hereditario les corresponderá algún día llevar pasos, pequeñas horquillas ó muletas. Detrás de esta alegre turba, precedido de un coro de voces y orquesta, van las primeras cruces (ya no salen, ni es censurería, encenizados, ensogados, encadenados etc.), y entre ellas el

Primer paso.—La Samaritana

Obra de D. Roque López en 1799. Dos estatuas de cosa de metro y medio, vestidas tan rica como impropiamente, un brocal de pozo inverosímil, un cántaro como seguramente no se vió en Samaria ni en todo el Oriente. En el catálogo de don Roque figura en estos términos: Wa paso para el Carmen, de la Samaritana convertida (en el pozo) por haberle pedido agua el Señor, los dos de vestir, esto es cabezas, manos, pies y refajos de lienzo encolado. Rvn, 1.200. Verdsderamente, los judíos no caminaban con tan lujosos mantos, ni el corte de aquel manto, tiene nada de judío, ni aun de manto (pues más parece una capeta); nunca mujer de Oriente se vistió como la Samaritana de don Roque, ni se puso plumas en la cabeza (sobre la qué, y no debajo del braxo, debería llevar la cántara); pero la ca-

beza de Jesús tiene expresión, y la Samaritana es toda una buena moza, que tiene en Murcia muchas simpatías. Dicen que don Roque tomó por modelo, para hacer esta cabeza, á la mujer de un tal Nicanor el del puente, que lo tenía de bebidas, y que murió como su mujer en Orán. —Llevan este paso diez y seis estantes, y es ó fué su camarera la Señora doña Soledad Cambronero, viuda de Stárico.—Ya he dicho en el cuadro que lleva por epigrafe ¡Pasos! como la poesía popular cantó en Murcia y en toda España, la escena de esta insignia.

Segundo paso.—El Lavatorio

Le precede un grupo de orquesta. El entusiasta Gabardo de quien he dado noticia, lo encargó á don Santiago Boglietto, en 1840, y no estuvo terminado, según algunos, hasta 1846 (1).

(1) La oración que los ciegos de Murcia cantaban el día veinteno de la cuaresma y que empieza:

Jesús humilde amoroso tomó una blanca toalla; y colgándola del hombro, cogió una vacía con agua para hacer el lavatorio.

sugirió al activo Mayordomo la idea de hacer este paso.

Hubo necesidad de restaurarlo en 1877, y lo hizo inteligentemente el ebanista don Pedro Martínez Zureda.—Creo innecesario decir que el paso representa á Jesús lavando los pies de San Pedro. El taburete en que se sienta el apóstol, como la silla de copete en que el Señor ha dejado su manto, tuvieron indudablemente similares que pudieron servir de modelo, en los salones de la aristocracia de Murcia, y son tan extraños al arte oriental como el jarro y la jofaina. Las figuras, del tamaño de las del paso anterior, no son ni malas ni buenas. Doce estantes llevan este paso, del que fué camarera la Excelentísima señora doña Leonor Guerra Pagán, cuya devoción y virtudes habrá premiado el Señor.

Tercer paso.—La negación de San Pedro

Después de un cuarteto instrumental, y conducido como el anterior por 12 estantes, va este paso, segundo de los que hizo Bussi, según declara el mismo en 10 de Febrero de 1765 (1), en el pleito entre la comunidad y la cofradía, de que antes di noticia: algunos atribuyen el paso á don Roque, á cuya equivocación ha podido inducirle la restauración que, de la obra de Bussi, hizo el escultor muleño en 1787.

Las figuras eran todas de vestir, pero no se sabe quién, ni cuándo, enlizenzó á Pilatos y al Sa-

(1) Bussi tenía entonces 54 años.

Habíase habilitado ejecutada por un político diestro que trabajaba en pro de su causa y de sus personales conveniencias.

Y si se trata, como claramente se ve, de un acto que no tiene otra significación ni otro alcance que el que pueda determinar en el orden político para la mayor fuerza y preponderancia del señor Sol y Ortega entre las diversas y divididas fracciones republicanas de Barcelona, en donde él mismo desea que repercuta y produzca efectos su campaña, ¿qué importancia puede concederse a las manifestaciones de ayer?

En ellas han figurado los elementos republicanos, algunos obreros, la masa bullanguera, dispuesta siempre a manifestarse, y los muchos curules y desocupados que sin querer contribuyen a aumentar el número de los concurrentes. Los que estamos tan distantes de los políticos que hoy gobiernan, como de los que gobernarán mañana, aunque seamos monárquicos y liberales, conservamos aquella seriedad de espíritu necesaria para no incurrir en apasionamientos ni exageraciones y podemos apreciar y juzgar los actos públicos con la imparcialidad debida.

Las manifestaciones, pues, han sido una maniobra política, esencialmente política, sin más finalidad que la que personalmente pueda tener para el mayor prestigio y la mayor autoridad del señor Sol y Ortega entre los republicanos.

«El Universo».

Nosotros hicimos dos «aforos» de la manifestación: uno entre la Cibola y Colón y otro en el paseo del Cisne y la estatua de Castelar.

Y dieron este resultado:

Primer recuento. Tardó en desfilar la manifestación treinta minutos; cada minuto pasaban unas veinte filas y cada fila tendría unas 25 personas.

Tota, una 15.000 personas.

Segundo recuento. Doce minutos de desfile, doce filas cada minuto y treinta personas en cada fila. Total, 4.320 personas, a las cuales hay que añadir, próximamente, otras tantas que esperaban al pie del monumento de Castelar.

Como dato preciso podemos añadir que, cuando el grueso de la manifestación llegaba a la estatua de Castelar, el final de ella llegaba al paseo del Cisne.

La cifra más exacta es, a nuestro juicio, la de «España Nueva», quitándole un cero.

«El Siglo Futuro».

Ayer tarde tuvo lugar la anunciada manifestación organizada por el señor Sol y Ortega, llamada sin duda por antifrasis de la «moralidad».

En ella tomaron parte de 10.000 a 12.000 personas, en su mayoría gentes a quienes los problemas de la luz y del agua son seguramente indiferentes y que desconocen en absoluto el objeto que allí los congregaba. Los que dan una cifra superior a 15.000, que es hasta donde puede admitirse error excusable, ó hablan con mala fe ó son esoteristas que creen que para serlo basta por toda preparación la afición a garrapatear en los periódicos ó ignorar todo sistema de hacer la cubicación de multitudes.

«La Partida disuelta»

Hemos tenido el gusto de leer una carta del Sr. Bordás, dirigida a un estimado amigo nuestro, en la cual da noticias del éxito que ha obtenido en Mataró la «Partida disuelta», original de los señores Selgas y Muñoz Pedrera.

La obra se puso en escena el día 25 del corriente, en la última sección de la tarde y penúltima de la noche.

En una y otra sección acudió un público numerosísimo, que aplaudió con entusiasmo la obra, especialmente al final del segundo cuadro, couplets del mismo, juerga y final del tercero y el abrazo de los dos hermanos.

que es la que por ahora piensa reanudar.

«En todas partes donde yo esté dice el Sr. Bordás, se podrá ver la obra, que compró con el mismo entusiasmo y satisfacción que yo al adquirir la de sus autores».

Enviarnos los autores por esta satisfactoria noticia, nuestra felicitación más entusiasta y deseamos que el triunfo conseguido por esta primera, sigan otros muchos de la misma índole.

Desde Mazarrón

(PORTUQUERRO)

INTENTO DE SUICIDIO. Acaban de comunicarnos una triste noticia, cuya veracidad no afirmamos pero dá lugar a creerlo por la insistencia del rumor.

José Granados, vecino de la diputación de Léiz, parece que padecía pulmonía, lo que le obligaba a guardar cama.

Hoy parece que el enfermo suplicó a la familia que le asistía le proporcionase una escupidera y aprovechando la ocasión de la salida de la misma de la habitación se proyectó de una escopeta con la cual se disparó, destruyéndose la boca, descorriéndose de poderlo salvar.

Se cuenta, que para lograr su intento, ató una cuerda del disparador del arma homicida.

Dios quiera hacer un milagro con este infeliz, que quién sabe si efecto del delirio de la fiebre que padecía llegó hasta el punto de tomar tan fatal resolución.

AL SR. GOBERNADOR. Le rogamos y muy de veras, anuncie su visita a este pueblo, aunque no venga, con el fin de librarnos del cólera este verano.

Hemos gozado unos días de relativa limpieza en la población, pero al volver la espalda dicha autoridad vuelve esto a ser lo que fué, tomando posesión de la vía pública, las simpáticas cerdas jaras, embarrando las paredes con lo que debería depositarse en los urinarios, adornando las calles con las «saludables» basuras y no menos higiénicas aguas sucias.

Si así lo hace, Dios se lo premie y así no...

MEJORADA. Se encuentra bastante mejorada de la enfermedad que padece, la simpática niña hija de nuestro buen amigo el comerciante don Francisco Jaen, así como don José Rifa del padecimiento que le ha tenido en cama varios días.

Nos alegramos.

Corresponsal.

Mazarrón 28 Marzo 1909.

La Bolsa

TELEGRAMA del BANCO de CARTAGENA

SUGURSAL DE MUÑOCHA

4 por 100 interior. 88'40

fin de mes. 88'40

Exterior. 98'82

5 amortizable. 102'30

Banco de España. 447'00

Compañía Arrendataria

de Tabacos. 392'50

Explosivos. 000'00

Banco de Cartagena. 003'00

Francos. 11'55

Libras Esterlinas. 28'11

EL BAUTIZO DEL INFANTE

(Por Telégrafo)

29.—A las 11'50 n.

Ha quedado convenida la fecha del bautizo del Infante.

Será el jueves y el acto tendrá lugar en la sala de Gasparini.

El Sr. Obispo

S. E. Ilma. se halla bastante mejorado de la afección gripal que le ha retenido algunos días en el lecho.

Hoy ha celebrado por primera vez después de su enfermedad el santo sacrificio de la misa y ha dado algunos pasos por las habitaciones de Palacio.

Durante su disposición han sido numerosas las personas que han desfilado por Palacio interesándose por la salud del Prelado.

Celebramos grandemente su me-

lora y le deseamos un pronto y total restablecimiento.

La Flor Natural

EL FONTO PREMIO

El jurado calificador de los trabajos presentados a los Juegos florales organizados por el Circulo de Bellas Artes ha concedido la Flor Natural a la poesía titulada «Las siembras».

Su autor es el director de «El Noticiero de Zaragoza» don Norberto Torralba quien se le ha notificado el fallo para la designación de la Reina de la fiesta.

LAS CORTES

(Por telégrafo)

SENADO

Sesión del día 29

29.—A las 11'55 n.

Se abre la sesión a las 3'35.

Preside el general Azcárate.

Se dá cuenta del fallecimiento de Hernández Fajarnés, haciéndose varias manifestaciones de pésame.

Loygorri preguntó la causa del atraso de la botadura del «Almirante Lobo».

Dirige otra al ministro de la Guerra.

Ambos contestan.

Calbetón no cree que por mal estado del mar dejase de botarse el buque.

Se entra en la orden del día.

Continúa la discusión del proyecto de Régimen local.

Admítese una enmienda de Palomo.

Se desechan otras de Maestre y Castrillo.

Palomo defiende otra al 65.

Interviene Goizard lamentando que el gobierno se haya cerrado a juicio suyo a todo espíritu de concordia.

El ministro de la Gobernación cree que hay ofuscación en estas manifestaciones, pues después del debate del Congreso no puede decirse que existan en el proyecto infracciones constitucionales.

El Conde de Esteban Collantes dice que cuando una oposición cree que un proyecto ataca a la constitución se abstiene de discutirlo y retirarse.

Amós se extraña que sean Labra y Collantes los que propongan que cese la oposición al proyecto.

Se lamenta de esta conducta y dice que Labra deseara solo que el debate resulte eficaz.

Con votación nominalmente se desecha por 43 contra 32.

Se suspende la sesión.

Apruébanse varias carreteras.

Se levanta la sesión a las 7'20.

CONGRESO

Sesión del día 29

29.—A las 11'20 n.

Se abre la sesión a las 3'45.

En la presidencia Dato.

Renítez de Lugo aplaude la gestión del ministro de Estado, suspendiendo la subasta de Marruecos.

Reanúdase la interpelación sobre la política de España en Marruecos.

Senante habla para alusiones.

Considera que es un error unir la suerte de España a Francia e Inglaterra.

Creé que es mejor la inteligencia con Alemania.

Censura la política de los partidos.

Defiende las comunidades religiosas.

Se entra en la órden del día.

Se reanuda y sigue el debate sobre comunicaciones marítimas.

Acéptase una enmienda de Lombardero al artículo primero.

Otra de Alonso Martínez proponiendo, que el impuesto de tonelaje no se empiece a cobrar hasta el mes de Julio de 1910.

Deséchase una de Acebo por 65 votos contra 27.

Suspéndese el debate.

Se levanta la sesión a las 7'35

Suceso que se comenta

(POR TELEGRAMA)

29.—A las 11'50 n.

Ha intrigado por algún tiempo a los diputados, especialmente a los de oposición, que estando Maura en el banco azul se le aproximase un ugiar dándole un recado al parecer urgente; puesto que Maura marchóse inmediatamente.

Como es natural, desarrollóse el deseo de saber lo que ocurría, y no faltó quien dijese que Maura había ido a Palacio.

¿Que había motivado aquél repentino recado?

Esta era la pregunta de los curiosos.

Por el ugiar solo supieron que el Rey había enviado recado de que lo esperaba, pero lo principal ó sea el motivo del llamamiento permanecía en el misterio.

Más de un cuarto de hora permanecieron el Monarca y Maura conversando, saliendo al poco el presidente del Consejo y dirigiéndose a la estación.

Pocos minutos después salía el Monarca acompañado de su séquito también para la estación.

Allí también cambiaron algunas palabras, pero de ellas no se pudo traducir nada que tuviera interés.

Lo que dice Maura

Después de marchar el Monarca, Maura fué interrogado sobre el recado urgente que había recibido en el Congreso, contestando éste que nada tenía el asunto de particular.

«Por la mañana—lij—, no he podido hablar con el Monarca, y quedamos es que él me mandaría un recado antes de marcharse, para poder hacerlo, y ahí tienen ustedes la urgencia del llamamiento».

Quitó en absoluto importancia al tratado, haciendo notar el escaso tiempo que había permanecido en la regia estancia.

Lo que se supone

Supónese y acaso no anden muy lejanas de lo cierto estas suposiciones, que el motivo real de la llamada de Maura a Palacio fué ponerse de acuerdo, para el suceso de que en la entrevista regia del Monarca con el rey Eduardo en Biarritz, se tratase de alguna de las cuestiones que afectan a ambos países.

La renuncia de Azcárate

(POR TELEGRAMA)

29.—A las 11'45 n.

Coméntase vivamente la renuncia de Azcárate del acta de diputado.

A medida que el hecho se ha conocido, los comentarios se han hecho más generales.

Hasta los mismos que le han discutido más agriamente, reconocen que su renuncia envuelve importancia extraordinaria para el partido republicano.

Dato y Azcárate

(POR TELEGRAMA)

29.—A las 11'50 n.

El presidente del Congreso señor Dato, ha visitado al señor Azcárate, rogándole insistentemente que retirara la renuncia del acta de diputado.

Azcárate dijo que agradecía la atención que le dispensaba el señor Dato, pero que estaba en absoluto resuelto a no volver más al Congreso.

Por más que Dato apeló en todos sus grandes recursos, el di-

putado por León se encerró en la más absoluta negatividad.

Para haber su resolución, y no creyera el presidente del Congreso que trataba de desairarle, dijo que la misma contestación había dado a los señores que le habían visitado ofreciéndole un distrito.

También le visitaron los liberales ofreciéndole el distrito de Pravia, que ahora está vacante por la defunción del general Suarez Inclán.

Azcárate significó a estos su propósito de no volver más al Congreso.

Dato antes de despedirse dijo que no daría cuenta al Congreso hasta ver si entre los logran convencerle, pero Azcárate insistió en su determinación de retirarse a la vida privada.

El Rey de viaje

(Por telégrafo)

29.—A las 11'50 n.

En el tren exores de Irún ha marchado hoy a San Sebastián S. M. el Rey, acompañado del marqués de Torrecilla, el general del Río y el conde de Ayban.

A despedir al monarca acudieron a la estación el presidente del Consejo, los ministros de Estado, Gobernación, Marina y algunas personas palatinas y autoridades de la Corte.

La despedida hecha al soberano, no ha revestido carácter alguno oficial, según expreso mandato de D. Alfonso.

CRIMEN PASIONAL

(Por telégrafo)

29.—A las 2'15 m.

Hoy ha ocurrido otro sangriento suceso de los que han dado en llamarse crimen pasional.

El hecho ha producido justa indignación, por la forma en que se ha realizado, y por la frecuencia con que ocurren, que denotan tanta infamia, como cobardía.

Luis Alcalde, quinto del actual reemplazo, estaba casado con Gloria Sagredo, joven también de aproximada edad a la de su esposa.

Por diversidad de caracteres, y no falta quien asegure que por el carácter del agresor, hubieron de separarse, viviendo ella con su familia y guardando los respetos a su nombre.

Luis, después de separarse, no se avería a continuar sólo, según dice él, y se propuso de nuevo el vivir en compañía de su esposa, a lo que ésta se negaba.

Al encontrarse hoy con ella, que iba acompañada de una hermana suya, disparó contra las dos dejándolas heridas de gravedad.

Auxiliadas por vecinos y transeuntes fueron llevadas a la casa de Socorro en donde declararon lo que dejó expuesto.

El agresor

Tan pronto cometió su crimen dióse a la huida siendo ineficaz la persecución de algunos transeuntes.

A las pocas horas se supo que Luis se había presentado al juzgado.

En su declaración dijo, que había ido a casa de su esposa con ánimo de hacer las paces para lo cual le reiteró varias veces su deseo.

Una tia de ésta se opuso terminantemente a que se hicieran, dándole una bofetada.

Entonces sacó la pistola é hizo dos disparos no creyendo que las había herido, pero cuando pudo darse cuenta de lo que había hecho, se marchó con ánimo de arrojarse al viaducto.

Varias veces intentó tirarse pero siempre le faltó valor.

Después fuése a la estación del Norte con la idea de dejarse arro-

llar por una máquina, pero también tuvo miedo y entonces decidió presentarse al Juz. z.

Según he oído decir, el agresor no demostraba abatimiento, ni arrepentimiento de su crimen.

Entierro de Manrique

(POR TELEGRAMA)

30.—A las 3'15 m.

En la parroquia de San Justo se ha verificado el entierro del diputado por Astudillo D. Isaac Manrique.

En la presidencia del entierro iban Dato, Vadillo, algunos señores y gran número de diputados y senadores.

UN INDULTO

(Por Telégrafo)

30.—A las 3'15 m.

A las dos de la tarde marchó Figueroa a Palacio con el fin de obtener la firma régia, conmutando por cadena perpetua la pena de muerte que por parricidio impuso la Audiencia de San Sebastián a Juan Berlanga.

Los diputados demócratas

(POR TELEGRAMA)

30.—A las 3'15 m.

En el Congreso se han reunido varios diputados demócratas liberales cambiando impresiones y acordando la línea de conducta que se ha de seguir en la discusión del proyecto de comunicaciones marítimas, acordando prolongar la discusión del artículo do.

Canalejas hablará para alusiones.

Solo al artículo primero acordaron apoyar 50 enmiendas.

La labor del proyecto de comunicaciones promete ser penosa y de larga duración.

Sobre el proyecto de Administración

(Por telégrafo)

30.—A las 3'20 m.

Maura ha visitado a Lopez Dominguez.

La causa de la visita ha sido el deseo del presidente del Consejo de que señalen los jefes de las minorías las modificaciones especiales é indispensables, que desean introducir en el proyecto de Administración, con el fin de estudiarlas y ver si logra llegar a una solución pronta y segura.

El ánimo del señor Maura, según se asegura que le ha dicho a Lopez Dominguez, es ver si las elecciones municipales que están señaladas para fin de Junio pueden hacerse con arreglo al nuevo proyecto.

En caso contrario las elecciones se harán con arreglo a la antigua ley, pero en modo alguno como no sea pedido por las oposiciones, se aplazarán las elecciones.

El señor Maura estima de fácil solución el asunto, si los demás se inspiran en buen deseo.

Lo que dice López Dominguez

El general López Dominguez, al ser invitado por Maura para que señale las modificaciones que la minoría demócrata desea introducir en el proyecto, ha contestado, que necesitaba consultar con sus amigos a los cuales expondría el deseo de Maura, quedando en dar la oportuna contestación.

Maura y Canalejas

Me consta que Maura piensa ver a Canalejas, con el fin de exponer lo mismo que al general López Dominguez, su deseo de que la minoría demócrata, concrete sus aspiraciones para ver si pueden aceptarse.

Como Canalejas fué de los que se comprometieron a aprobar en la forma que hoy está el proyecto de administración, ignóranse las razones que dará para justificar la conducta de sus amigos.

Correos y telégrafos

(POR TELEGRAMA)

30.—A las 3'15 m.

La comisión del Congreso que

entíndese en el proyecto de reorganización de correos y telégrafos se ha elegido hoy, nombrando presidente a don Martín Sánchez y Secretario al señor Bas.

La comisión de actas

(Por Telégrafo) 30.—A las 3'45 m. La comisión de actas del Senado ha dictaminado favorablemente la aptitud del senador por Gerona con Sebastian Torres y proponiendo que se admita por derecho propio al conde de Zenete. La que entiende en los suplicatorios dictaminó que se deniegue el procesamiento del duque San Pedro.

Terremoto en Gandía

(Por telégrafo) 30.—A las 3'15 m. En Gandía ha dado un terremoto que ha durado dos segundos. El pánico ha sido enorme no habiendo que lamentar desgracias personales.

De Córdoba

(Por Telégrafo) Recepción 30.—A las 11'15 n. La recepción en honor del ministro ha resultado brillantísima. Todas las clases sociales han tenido numerosa representación. El ministro mostrábase satisfechísimo de las pruebas de afecto recibidas. Fue obsequiado con un banquete en el ayuntamiento continuando después su viaje a Madrid.

Boletín Religioso

MARZO 1900 MIERCOLES XXXI Santos Amós prefeza, Benjamín y Cornelio diáconos mártires y Santa Balbina v. g. y mr. NOVENAS DE DOLORES En San Antonio.—Por la tarde a las cinco. En Capuchinas.—A las cinco de la tarde. En San Juan.—Por la mañana en la misa de ocho y por la noche al toque de oraciones. Día 31: Doña Dolores Gimenez Sandoval de Escrivano, por su padre y padres políticos. En San Bartolomé.—Por la mañana en la misa de once y por la tarde a las cuatro, estando patente Jesús Sacramentado. Predicará a todas las tardes el Dr. D. Gaspar Archent. Día 31: Doña Ana Casallús, por su esposo, por sus padres y por su hermana política. En San Nicolás.—Por la mañana en la misa de siete y media y por la noche al toque de oraciones. En la Merced.—Por la mañana a las siete y por la noche al toque de oraciones. En Madre de Dios.—Al toque de oraciones. En la Catedral.—Por la mañana a las ocho y por la tarde a las cinco. En San Lorenzo.—Por la mañana a las siete y a las nueve y por la noche al toque de oraciones. En San Pedro.—A las ocho de la mañana y al toque de oraciones. En San Andrés.—Al toque de oraciones. En San Antolín.—Por la mañana a las seis y a las ocho y por la noche al toque de oraciones. En el Carmen.—Al toque de oraciones. En San Miguel.—Por la mañana a las siete y media y por la noche al toque de oraciones. Día 31: Por la mañana doña Milagros Talavera por su intención. Por la noche lo mismo que por la mañana. En Santa Enlalia.—Al toque de oraciones.

VELA Y ALUMBRADO Día 31.—En San Antolín por don José Navarro y doña Rita Llopis y demás difuntos de la familia.

Noticias locales

Procurador En el día de hoy ha empezado el ejercicio de la profesión, de procurador de estos Tribunales, nuestro estimado amigo D. Ramón Arroniz González. Le desamos muchas prosperidades al distinguido amigo que si bien empieza hoy el ejercicio de dicha profesión, lo venía ya practicando de hecho, muchos años. Restablecido Ya restablecido de la enferme-

dad que ha aquejado a nuestro estimado amigo don Juan Gómez Nuñez, vecino municipal, se ha vuelto a encargarse de los servicios que le fueron confiados el Ayuntamiento. Celebraremos su restablecimiento.

De minas Don José Piñero B. Uja, solicita quince patentes para la mina «Luisa» de mineral de hierro, sita en el término de Cartagena. —Don Anselmo Bañón solicita se le conceda una «demasia» para la mina «Sagitario» del término de Cartagena. —El mismo solicita otra demasia para la mina «Tarantula» del término de Cartagena. —El mismo solicita otra demasia para la mina «E. Santo» del mismo término. —El mismo dos demasias para la mina «La vuelta al mundo» del mismo término.

Viajero Ha pasado por esta estación con dirección a Orihuela el diputado señor Senante.

Robo Ha sido detenido en Portmán, José Antonio Balleza Torres, natural de Aljucer por presunto autor del robo de jabón hecho al vecino de dicha población Castro Lorenz García.

COGNAC OXIGENADO Diez hermanos, Jerez Guardia municipal Los servicios prestados últimamente por dicha fuerza han sido los siguientes: —Denunciar varias casas que amenazaban ruina. —Id. a varios cabros por no cumplir disposiciones dictadas por la Alcaldía. —Id. a Salvador Hernandez, pescador, y Carmen Egea, carnicera, por faltas en el peso.

Obras públicas La Jefatura de Obras públicas de Murcia remite nombramiento de Perito a favor de don José Cotanda para intervenir en el expediente de expropiación de varias fincas del término de Alguazas. —La misma devuelve informada la instancia de don Jesús Templado sobre plantación de Cipreses en la margen de la carretera del puerto de la Losía a Yecla. —La Dirección General de Obras públicas devuelve los resguardos de la baja de Depósitos que han sido rvidos de garantía a la proposición presentada en este Gobierno y que han sido aceptadas en la subasta celebrada el día 11 del actual.

COGNAC OXIGENADO Diez hermanos, Jerez Viajeros Se encuentra en esta capital el señor Presidente de la Diputación provincial don José Lizana. También se halla entre nosotros el señor Alcalde de Mula don Emilio Valcarcel.

Ascensos Se ha verificado el concurso de ascenso entre los individuos de seguridad de esta capital. Para guardias primeros sólo se han presentado los que son de segunda clase Alvaro González y Bartolomé Luján. Ha resultado desierto el de guardias primeros para cabos y de éstos para sargentos. Café Torrefacto marca EL GALLO.—Pídase en todos los ultramarinos. La oreja de Jorge En Cehegin ha sorprendido la benemerita a varios individuos que se entretenían en jugar a los prohibidos en las minas del castillo de aquella población.

COGNAC OXIGENADO Diez hermanos, Jerez Armas La Guardia civil de Mula remite relación de las armas prohibidas ocupadas.

Corrección Ha ingresado el gitano Juan Fernandez Castro, por amenazas en la puerta de Orihuela a los transeuntes con unas tijeras de su oficio.

QUESOS finos de bola, Nata y Gruyer. CASINO, Frenaría 40

De regreso En el tren correo de Madrid ha regresado nuestro estimado amigo el senador por esta provincia Excelentísimo Sr. D. Joaquín García García. Le enviamos nuestro respetuoso saludo de bienvenida. es el mejor del mundo. COGNAC TERRY ORTEGA Cirujano-dentista.—Sociedad, 9.

Sobre lo mismo

Tiene poca fortuna la «Región» en la malhadada campaña en que, quizá por amor propio, ó por otra razón que no es del caso analizar, se ha metido.

Del dominio público es, que a pesar de verse desmentida en cuantas aseveraciones ha hecho, en vez de rectificar, conforme se han visto esclarecidas, ha ido amontonando nuevas invenciones, con las cuales, ha sombreado, ó mejor dicho, ha tratado de oscurecer la verdad del suceso. El día, que no está lejano, del resumen general, se verá como han ido evolucionando las invenciones, y como se han echado mano de hábidosos recursos para distraer a la opinión.

Ya tenemos una nueva Dolores en escena, que después recluirá una Ana María, una Juana, una Patrocinio, ó lo que quiera «Región de Levante», que aportará a la luz que la Herminia, la cocinera, y que la criada que aseguró verla, el día que le vino en ganas decir a nuestro colega, porque ella dijo todo lo contrario, y tantas otras...

Pero no es este el punto que hoy tratamos de ventilar con nuestro colega. Dige que la policía, que por cierto no se ha mezclado para nada en este asunto, ha detenido a un individuo y amenazado con que sería castigado si volvía a meterse en este lío. Pues bien, para que se vea lo que hay de cierto en todo esto, vamos a relatar lo ocurrido.

«Región de Levante» denunció al dignísimo cuerpo de Seguridad que la excocinera del señor Narbona, una de las que días antes perfumaba el ambiente de «Región de Levante», le había movido un escándalo y había proferido palabras soeces contra sus redactores. En cumplimiento de la denuncia, fué detenida Josefa Morales, y al preguntarle las razones que le habían inducido para obrar de aquella manera, dijo: que se había visto calumniada con las insidiosas frases, que habían usado en ese periódico y todo porque no se había sometido a declarar en el sentido que le habían propuesto ALGUNOS SEÑORES.

A preguntas del celoso Jefe de Seguridad confesó que un individuo amigo de «Región de Levante», cuyo nombre no hace el caso, ya vé «Región» que hasta en esto somos prudentes, LE HABIA OFRECIDO DINERO por que declarase COMO QUERRA OTRA PERSONA, también y conocida por nuestro colega. En vista de la gravedad de estas manifestaciones, el digno Jefe de Seguridad detuvo al supuesto sobornado, tomó declaración y puso al oportuno parte al Juzgado correspondiente.

¿Que el detenido estuvo algunos momentos en la Inspección? ¡claro! como que en el cuartel de Seguridad no hay habitación dispuesta para los detenidos; hasta tanto que el Juez indicase lo que debía hacerse, era natural que entrase en la Inspección.

Creemos, que con esto está suficientemente aclarado el asunto, pero ahora nos vamos a permitir un juicio, que no sabemos como podrá saber a las autoridades. «Región de Levante» ha venido haciendo una campaña, en la cual, como hemos dicho antes, no ha hecho ni una sola rectificación a pesar de haberse desvanecido todas, absolutamente todas, sus afirmaciones. Un día aceja un «se dice», al día siguiente «otro», diametralmente opuesto al primero, y así ha venido poniendo en jaque a las autoridades, especialmente a la judicial, a la que, como premio de su penosa labor, insulta el primer día diciéndo, que no había llenado el cumplimiento de su deber, y en su pasado número asegura que «se cometió una falta no deteniendo é comunicando a las criadas».

Y para que se vea donde va más directo el tiro, compara la conducta de un funcionario con otro, tomando pretexto del crimen de Monteagudo.

La policía, por su parte, desde el primer momento se ha visto insultada, bien con motivo de su denun-

cia de la cocinera a la Seguridad, bien con motivo de la supuesta detención del individuo.

Y todavía se queja «Región de Levante» que no se les deja vivir tranquilos; con la tranquilidad de hombres libres!

¿Se quiere mayor libertad? Con la mayor impunidad ha llevado en vilo la reputación de una familia; ha ajeteado a su sabor, quedando siempre desmentido, pero libre, al tribunal del Juzgado, ha hecho contra la autoridad las maliciosas insinuaciones, que le ha venido en gana y hasta se ufana diciendo que se le tiene un miedo cerval. ¿Qué más desea? ¡Que pida, que cuanto pida, le será concedido! ¿No se lamentan de que están solos?, pues señores ¡que les pongan acompañados!

Crimen frustrado Y SUICIDIO

Comunica el Inspector de vigilancia de Cartagena, que ayer tarde a las dos y media, ocurrió en aquella ciudad un triste suceso.

Sin que se tenga conocimiento de las causas que le indujeron a ello, Vicente Lopera Martínez de 25 años de edad, disparó dos tiros a su esposa, resultando ésta ileso. El Vicente Lopera instantáneamente se disparó otros dos tiros produciéndose dos heridas en la axila derecha.

Conducido al Hospital falleció a los pocos momentos de su ingreso

Asamblea Diocesana de cuestiones sociales

Lista de los señores socios inscriptos, cuyas cuotas se dedican a la Caja de Retiros para obreros ó a la construcción de casas para los mismos.

ALQUERÍAS Protectores Suma anterior, 8065 pesetas. Asociación del S. O. de Jesús, 10; Asociación de Hijas de María, 10; Cofradía de Nuestra Señora del Carmen, 10; Cofradía de Nuestra Señora del Rosario, 10.

Activos D. Francisco García Marín, Ecónomo, 3; don José Alba de la Hoz, Coadjutor, 3; don Juan Garro Muñoz, Alcalde, 3; don Víctor Meseguer García, propietario, 3; don José Meseguer García, ídem, 3; don José Meseguer Sánchez, ídem, 3; don Fabián Gilindo García, Profesor de Instrucción, 3; don Antonio Meseguer Sánchez, propietario, 3; don Antonio Nicolás Ruiz, ídem, 3; don Juan Marín Rubio, comerciante, 3.

CEHEGIN (2.ª NOTA) Protectores Asociación de Señoras de la Acción Católica-Social, 10.

Activos D.ª Virgilia Martínez-Iglesias, 3; doña Gloria Ruiz Chico, 3; don Fernando Martínez Oliva, propietario y Fiscal municipal, 3; don Juan Martínez Oliva, estudiante, 3; don José María Cuadrado López, maestro de primera enseñanza, 3; don Fidel González Olivares, propietario, 3; don Amancio Ruiz Gálvez, abogado, 3.

Total, 8166 pesetas. (Continúa abierta la suscripción). Esta puede hacerse en casa de los señores Curas de las Parroquias Presidente del Circulo Católico de Obreros, y señores de la Junta organizadora.

FORTUNA

ENTIERRO Después de penosa y larga enfermedad, ha fallecido el niño Gerónimo Balda Pérez, hijo de nuestro particular y querido amigo don Gerónimo Balda Gomariz de Juan; su entierro se llevó a efecto en la tarde del día 27 del actual, con un numeroso y distinguido acompañamiento.

Ocupaban la presidencia don Gerónimo Balda Gomariz de Gerónimo, tío del finado; don José María Escrivano (canónigo), don Salvador Soro García, don Juan Gomariz Lo-

zano, don Manuel Roman Lopez, don Benito Fernández Benavente y don Francisco Soro García.

El féretro le adornaban dos magníficas y bonitas coronas; una dedicada por sus padres y hermanos y la otra por sus tíos y primos.

Conducían las cintas ocho encantadoras y bonitas niñas vestidas con traje de primera comunión, que más bien parecían ángeles enviados por la Providencia, eran estos, Antonia Lozano Perez, Consuelo Griegín Diaz, Pepita García Lozano, María Lairán, Pepita Gomez Perez, Pepita Herrero, Lola Lopez y Antofita Cutilas.

Desearnos a tan afligidos padres paciencia y resignación para sobrellevar pérdida tan sensible.

RIÑA SANGRIENTA En la tarde del día 25 de los contados, rifieron acaloradamente los vecinos de Peña de la Zafra, Juan Amcros Alacid, de 17 años; Manuel Amorós García, Tomás Amorós Alacid, Vicente Amorós Perez y Francisco Amorós Perez, resultando muerto este último de un tiro en la cabeza por el Juan Amorós; y los restantes heridos de gravedad.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso procediendo al levantamiento del cadáver y con actividad, a prestar los auxilios de la ciencia a los heridos.

El agresor fué capturado por una pareja de la guardia civil de este puesto, siendo conducido a esta cárcel; y momentos antes de ser cerrado en el calabozo, fué caído a presencia del encargado de este depósito municipal, y a disposición del señor Juez.

CORRESPONSAL EL PRIMADO

(POR TELÉGRAFO) 30.—A las 2'15 t.

Se asegura que el nombramiento del Primado de España, no se notificará hasta después que se celebre en Roma el Concilave.

La reunión de los cardenales no tardará en tener lugar. Según noticias de Roma se cree que será en el mes de Mayo.

Diario oficial

(POR TELÉGRAFO) 30.—A las 3'35 t.

El «Diario de la Guerra» inserta entre otras disposiciones, las siguientes:

Concediendo a varios Jefes y oficiales la cruz de San Hermenegildo.

Concediendo el ascenso a varios sargentos del cuerpo de invalidos.

A MURCIA

(POR TELÉGRAFO) 30.—A las 3'15 t.

Ha sido destinado a la zona de Murcia, el coronel de infantería don Dionisio Terrer.

DE PARIS

(POR TELÉGRAFO) 30.—A las 3'15 t.

El Gobierno y las autoridades contribuirán pecuniariamente a la creación de un instituto para estudiar la historia general de España y la historia del arte español en Burdeos.

DE VENEZUELA

(Por Telégrafo) 30.—A las 2'15 t.

El Gobierno venezolano ha autorizado el desembarco de Castro en aquel territorio.

Llegada del Rey

(Por telégrafo) 30.—A las 3'15 t.

Llegó el Rey a San Sebastián a las once y treinta. En la estación le esperaban las autoridades y algunas personalidades de la capital donastiarra.

Marchó enseguida a Pasajes para inspeccionar las obras del balandro «Hispania», que lo están construyendo.

Correos y telégrafos

(Por telégrafo) 30.—A las 3'30 t.

Se dice que el gobierno se propone activar la discusión del proyecto de reformas en correos y telégrafos.

Se cree que dada la acogida que ha tenido será fácil y pronta la aprobación del mencionado proyecto.

Socorros

(POR TELÉGRAFO) 30.—A las 3'35 t.

La Cierva ha declarado que socorrerá a la familia del policía que murió en el trayecto de Jaen.

También ha dicho que prepara un proyecto para recompensar a las familias de los policías que encontrasen la muerte en el ejercicio de su cargo y quedasen aquellas desamparadas.

Del mismo modo, dijo el Ministro que empleará el mayor rigor para corregir las faltas que cometan y que será inflexible castigando.

La situación de Lisboa

(Por telégrafo) 30.—A las 3'55 t.

La situación política se ha agravado en tales términos que amenaza con otro serio disgusto. Asegúrase que el Rey se negará a dar el decreto de disolución de Cortes, con lo cual sobrevendrá la crisis total que todos juzgan como inminente.

Los republicanos han emprendido una campaña violentísima, notándose los efectos de la agitación.

Comunicaciones

(POR TELÉGRAFO) 30.—A las 3'15 t.

Numerosos comerciantes de la colonia española en Méjico han telegrafiado a Moret y a Maura. Interesan de ellos la inmediata aprobación del proyecto de comunicaciones marítimas.

VAPORES

(POR TELÉGRAFO) 28.—A las 3'15 t.

De Cadiz ha zarpado el trasatlántico Cataluña. —El auxiliar de la compañía trasatlántica vapor Alicante ha embarrancado cerca de Almería. La tripulación se ha salvado.

EL TIFUS

(Por telégrafo) 30.—A las 3'15 t.

El ministro de la Gobernación ha dicho que ha mejorado notablemente la salud en estos días; Ha disminuido considerablemente la infección de tifus.

El tiempo sin embargo no ha favorecido, por la desigualdad de las temperaturas.

La Cierva sostiene su creencia de que el vecindario es el factor mas importante para combatir estas enfermedades infecciosas.

Así se vé dice el ministro el buen resultado que produce que el vecindario secunde las medidas de higiene que se han tomado.

El ministro elogia la labor de la Diputación provincial en la campaña sanitaria que ha emprendido.

Se muestra muy esperanzado de que antes de la época de calor se haya podido desterrar de Madrid la epidemia que tanta alarma ha producido.

CAFÉS INSUPERABLES.—CRESPO, FRENERIA, 40.

FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pídase catálogos—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

LAUSANNE

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficina comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria.

A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelado para que su aplicación sea personal

Éxito siempre seguro.—La más económica.

Precios especiales para Médicos, Practicantes, Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.
Plaza de San Julián.—MURCIA

LA CASUALIDAD

Casa para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

SERVICIOS

de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 9 Enero, 8 Febrero, 6 Marzo, 5 Abril, 4 y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz, salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Guba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10 y 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Salón de donde salen los vapores al 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Gabello La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con trasbordo Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y como pasajeros directos.

También carga para Maracaibo y Core con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Caripanyo Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 23 de cada mes, directamente para Tangor, Gasablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo; con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz; Lunes, Miércoles y Viernes para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras Gibraltar.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Mercaderes que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, desean hacer los exportadores.

RECIBOS para cobrar alquileres.—Se venden á peseta el ciento en la imprenta de este periódico.

Impresos

En la imprenta de este periódico se hallan á la venta los siguientes:
Fes de vida.
Avisos de matrimonio para el juzgado.
Actas de matrimonio.

LECHE DE VACA

Natural, 60 céntimos litro.
Esterilizada, 1 peseta litro (aproximado).
Maternizada, especial para criar los niños con biberón, 1 peseta litro (aproximado.)

Galle de San Lorenzo, 18, pral.

ALMACEN DE CRISTALES

Domingo La Rosa

Conde del Valle de San Juan, 2.

Gran surtido de cristales de todas clases.
Molduras, cromos, grabados, cristal rayado para cubiertas, de cincuenta centímetros de ancho, á 4 pesetas metro.

Gran Hotel y Restaurant DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.

Los pupilajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupe. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULELOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

Fábrica de Camas de Hierro y Latón de WENCESLAO C. PEÑA

Arrendatario de Sucesores de Francisco Peña

Talleres de construcción de Maquinarias—Fundición de Hierro y Bronce en toda clase de trabajos—Especialidad en Prensas para aceite y vino—Molinos para la aceituna y harineros—Bombas, Norias é instalaciones hidráulicas—Balcones, Rejas y demás obras de cerrajería.

Paseo de Corvera, 27—Murcia

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de Motores Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

de toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lencarta, 22 MURCIA

Completo y variado catálogo—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de

D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION. (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general.
Fundiciones de hierro y otros metales.
Caldrería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica.
Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jácaras.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios.
Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos.
Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

Mixture Broux para teñir el cabello y la barba

Depósito en Murcia y Cartagena

BAZAR MURCIANO

Agencia Martinez

Servicio en todos los trenes.
En Murcia: Calle de la Sociedad 13.
Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, combinados para Cieza, Calasparra, Valencia, Madrid y Barcelona.

Agencias

En Alicante: D. Pascual Martinez, Isabel II, 5.
En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12.
En Crevillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.
En Albaterra: D. Pascual Serra, Plaza 6.
En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8.
En Rojales: D. Manuel Martinez, Cuarto 14.
En Torrevieja: D. Antonio Garcia, Rodas 15.
En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 6.
En Orihuela: D. Mariano Huertas, Roamora 5.
En Murcia: D. Pascual Martinez, Sociedad 13.
En Cartagena: D. José Gomez, San Francisco 1.
En Valencia: Sr. Cuenca, calle del Lobo 3.
En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8.
En Madrid: D. Justo y D. Manuel Biosca, Atocha 116.
Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes.
Regreso á estos puntos en todos los trenes.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde. Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.

Sociedad General DE Industria y Comercio

Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas

FÁBRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lisboa 1905

Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas.

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Sulfato de amoníaco—Sulfato de sosa—Glicerina—Acido sulfúrico anhidro—Acido sulfúrico ordinario—Acido nítrico—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandeau

Acto importante. Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

DIREGISEN Á LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340.
Dirección telefónica y telegráfica: GÉMINO.—MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.
SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33.

CENTRO VITÍCOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.
Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.